Ответы.

10-11 класс

Максимальное количество баллов - 66
Задание 1.

Тип задания – выбор одного правильного ответа из четырех предложенных (правильный ответ – 1 балл)
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Задание 2.

Тип задания – выбор одного правильного ответа из четырех предложенных с его обоснованием (правильный ответ – 2 балла, обоснование – от 0 до 2 баллов) максимальное количество баллов за тест - 4 

43. Охарактеризуйте взаимодействие человека с  видами фитоценоза при вытаптывании трав в походе как:  

A. Хищничество;

B. Аменсализм;

C. Паразитизм;

D. Симбиотрофия с элементами травоядения.

Ответ: В

Аменсализм – одна популяция подавляет другую, но сама не испытывает отрицательного влияния. (стр. 94  Криксунов Е.А., Пасечник В.В. Экология. 10(11) класс: Учебник для общеобразоват. учеб. заведений. – 5-е издание, дораб. – М.: Дрофа, 2001.- 256с.)

44. Объясните причины по которым воды открытого моря тропического пояса беднее живыми организмами, чем полярные воды.

A. В тропическом поясе лучше развито судоходство;

B. В полярных водах больше растворенного кислорода;

C. Замедление теплых течений;

D. Тектоническая активность.

Ответ: В

Количество растворенного в воде кислорода уменьшается с увеличением температуры. В морской воде кислород растворяется хуже, чем в пресной. По этой причине воды открытого моря  тропического пояса бедны живыми организмами. (стр. 22  Криксунов Е.А., Пасечник В.В. Экология. 10(11) класс: Учебник для общеобразоват. учеб. заведений. – 5-е издание, дораб. – М.: Дрофа, 2001.- 256с.))

Задание 3.

Тип задания – выбор одного правильного ответа из четырех предложенных с его обоснованием (правильный ответ – 2 балла, обоснование правильного ответа – от 0 до 2 баллов) и обоснования трех остальных неправильных ответов (за каждое обоснование от 0 до 2 баллов). Максимальное количество баллов за тест – 10.

45. Восстановительное природопользование – это:

A. экономически эффективное природопользование, с учётом охраны природы;

B. разработка системы мер и методов по сохранению и восстановлению природных ресурсов биосферы, включая биоразнообразие;

C. защита, восстановление, преобразование природных условий и ресурсов в ходе их экономически эффективного вовлечения в процесс общественного производства; 

D.  восстановление способов традиционного землепользования, ведения сельского  хозяйства и природопользования. 

Ответ: С

Ответ А не является правильным. Восстановительное природопользование наряду с обеспечением экономически эффективного использования природных ресурсов и их охраны должно включать, создание и внедрение системы мер по воспроизводству природных ресурсов биосферы.

Ответ В не является правильным.  Разработанная, но не внедрёная система мер по сохранению и восстановлению природных ресурсов биосферы, не может обеспечить восстановительного природопользования.

Ответ С правильный. Восстановительное природопользование – это комплексное использование  природных условий и ресурсов, включая: экономически эффективное вовлечение территориальных комплексов географической среды в процесс общественного производства, их защиту, восстановление и преобразование. В. А. Анучин «Основы природопользования. Теоретический аспект» 1978 год (с. 208-209)

Ответ D не является правильным. Только восстановление способов традиционного землепользования, ведения сельского хозяйства и природопользования не может в современных условиях полностью решить проблему восстановительного природопользования - обеспечить комплексное воспроизводство природных ресурсов в ходе их хозяйственного использования.
Задание 4

Решите экологическую задачу.

За правильное математическое решение задачи максимально 5 баллов, за правильное и четкое формулирование ответа 5 баллов ( можно дробить если ответ неточный или неполный). 

Максимальное количество баллов за тест – 10.

Мария Ивановна хочет завести в квартире слона. Рассчитайте, сможет ли она это сделать если известно, что слона нужно кормить яблоками, капустой, морковью и другим растительным кормом, исходя из того, что суточные энергетические траты слона составляют 40000 ккал, средняя калорийность растительного корма равна 4,0 ккал/г абсолютно сухой массы. Среднее содержание влаги в растительном корме – 90%. КПД ассимиляции пищи слоном = 40% от абсолютно сухой массы. Кроме того, лечащий врач Марии Ивановны запретил ей поднимать более 5 кг., а путь от дома до ближайшего магазина составляет 15 минут. Что окажется лимитирующим фактором для Марии Ивановны?

Решение:

1. 40000 ккал/4,0 ккал/г = 10000 г = 10 кг сухой массы; (1 балл)

2. Учитывая КПД ассимиляции 40% масса необходимого сухого корма – 25 кг;       (1 балл)

3. Масса влажного корма – 250 кг ( пересчет 25 кг сухой массы как 10 %); (1 балл)
4. 250 кг Мария Ивановна может перенести за 50 посещений магазина ; (1 балл)
5. 1 посещение магазина у нее занимает 30 минут, 50 походок займет 25 часов непрерывного хождения; (1 балл)
Ответ:  Марии  Ивановне не хватит времени в сутках для обеспечения энергетических потребностей слона. (5 баллов)
