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Информационное письмо

Министерство образования Московской области, Московский государственный областной университет, Духовно-просветительский культурный центр имени просветителей славянских Кирилла и Мефодия проводят в 2010-2011 учебном году олимпиаду по учебному предмету «Духовное краеведение Подмосковья» (История христианской православной культуры) (9-11 классы).
Олимпиада по учебному предмету «Духовное краеведение Подмосковья» имеет своей целью стимулировать интерес школьников к изучению Отечественной духовной культуры. 
Задачи проведения олимпиады: 
1). просветительская; 
2). контроль успеваемости учащихся по учебному предмету.
Условия проведения. В олимпиаде принимают участие школьники, изучившие полный курс предмета «Духовное краеведение Подмосковья». Олимпиада по «Духовному краеведению Подмосковью» проводится в три этапа. 

Первый – «школьный» – проводится на базе образовательных учреждений, в которых преподавался указанный предмет и на момент проведения олимпиады курс завершен. Условия проведения первого этапа (формы контроля, количество участников) определяются на уровне образовательного учреждения. 

Второй – «муниципальный» этап олимпиады. Вопросы данного тура имеют тестовый характер. Их содержание основано на содержании программы предмета «Духовное краеведение Подмосковья» и учебного пособия по данному предмету. Для ответа на вопросы предоставляется 1 (один) час времени (астрономический). К участию в данном туре допускается один (при наличии нескольких участников с одинаково высокими результатами – два) победитель от каждой школы, принявшей участие в олимпиаде.

Третий – «региональный» тур –  организуется по аналогии с «муниципальным». В этом этапе сможет принять участие только один победитель от района. Задания регионального этапа соответствуют программе курса «Духовное краеведение Подмосковья». Однако сложность вопросов будет повышена. 

Все вопросы по поводу проведения олимпиады можно задать по тел.: 8-495-780-09-43. добавочный 13-13.   Духовно-просветительский культурный центр им. просветителей славянских Кирилла и Мефодия МГОУ

