ПЕРВАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
АССОЦИАЦИИ УЧИТЕЛЕЙ ИСТОРИИ И ОБЩЕСТВОЗНАНИЯ

МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Место проведения: 105005 г. Москва, ГОУ ВПО МГОУ (ул. Радио, 10а)

Время проведения: 17 декабря 2012 г. Начало в 12.00.
Регистрация: 10.30 – 11.45.
Организаторы

Министерство образования и науки Московской области

Московский государственный областной университет
Историко-филологический институт МГОУ
Состав участников

Делегаты:

Учителя истории и обществознания Московской области; 

Представители методических объединений Московской области.

Гости:

Преподаватели МГОУ и других вузов;

Представители органов исполнительной власти Московской области, осуществляющих управление в сфере образования;

Оргкомитет конференции

Председатель Оргкомитета: 
Хроменков Павел Николаевич, ректор Московского государственного областного университета.
Заместители председателя Оргкомитета: 
Клычников Владимир Михайлович, проректор по учебной работе и международному сотрудничеству МГОУ.
Фукс Александр Николаевич, директор Историко-филологического института МГОУ.

Члены Оргкомитета:
Захаров Виктор Николаевич, декан факультета истории, политологии и права МГОУ.

Мищерина Марина Алексеевна, начальник Ресурсного центра МГОУ.

Сухов Василий Владимирович, заведующий лабораторией по разработке и внедрению инновационных приемов и методов обучения гуманитарным дисциплинам ИФИ МГОУ.

Шапарина Ольга Николаевна, зам. директора Историко-филологического института МГОУ.

РЕГЛАМЕНТ РАБОТЫ КОНФЕРЕНЦИИ

10.30 – 11.45 – регистрация участников

12.00 – 13.30 – пленарное заседание

13.30 – 14.00 - перерыв

14.00 - 16.00 – продолжение заседание, подведение итогов, принятие устава, резолюции
Продолжительность доклада на пленарном заседании – 15-20 минут.

О мероприятии

На повестку дня выносятся вопросы, связанные с преподаванием истории и обществознания в школе, содержанием школьных учебников по истории и обществознанию, переходом на новые стандарты, подготовкой и переподготовкой учительских кадров, введением нового курса «Россия в мире», внедрением информационно-коммуникационных технологий в учебный процесс, поднятием социального престижа профессии учителя, повышением рейтинга выпускников общеобразовательных школ Московской области по результатам ЕГЭ (история и обществознание) и другие.

Главная задача Конференции – создание дискуссионной площадки для диагностики текущего состояния преподавания истории и обществознания в школах Московской области для определения основных направлений обновления содержания, форм и методов преподавания истории и обществознания в школе. 
Конференция учителей истории и обществознания будет способствовать установлению эффективного диалога учителей истории с представителями системы высшего и послевузовского образования, а также с представителями органов управления образованием Московской области.

Участие в работе Конференции не только школьных учителей, но и университетских преподавателей заложит основу для реализации задачи по оптимизации подготовки выпускников общеобразовательных школ к ЕГЭ по истории и обществознанию. 

Работу Ассоциации предполагается сфокусировать на нескольких основных направлениях:

- содержание исторического образования в школе и проблемы учебно-методической литературы;

- контроль и оценка знаний учащихся;
- олимпиады школьников по истории и обществознанию как средство повышения познавательной деятельности учащихся;
- содействие повышению статуса учителя и роли преподавания истории и обществознания в школе;

- подготовка молодых кадров и повышение профессионального уровня учителей; 

- внедрение информационно-коммуникационных технологий в учебный процесс;
- оптимизация подготовки выпускников общеобразовательных школ к ЕГЭ по истории и обществознанию.
Открытие конференции
Вступительное слово
Хроменков Павел Николаевич, ректор Московского государственного областного университета.

Приветственное слово к участникам конференции

Антонова Лидия Николаевна, академик РАО, доктор педагогических наук, профессор, Первый заместитель Председателя Правительства Московской области.
Приветствия 
Чубарьян А.О., академик РАН, директор Института всеобщей истории РАН, член Президиума Президентского Совета по науке, образованию и высоким технологиям, председатель Всероссийской ассоциации учителей истории и обществознания.

Никандров Н.Д., президент Российской Академии Образования, академик, доктор педагогических наук, профессор, лауреат премий Президента РФ в области образования.

Петров Ю.А., доктор исторических наук, директор института Российской истории РАН.

Доклады

Данилов А.А., доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой истории МПГУ, первый заместитель председателя экспертного совета по истории ВАК РФ. – «Новые подходы к разработке и внедрению школьных учебников истории в соответствии с требованиями ФГОСа».
Уколова В.И. доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой всемирной и отечественной истории МГИМО МИД России, первый заместитель председателя экспертного совета по истории ВАК РФ – «Синхронизация учебных курсов по отечественной и всеобщей истории в общеобразовательной школе».
Попов В.П., доктор исторических наук, профессор кафедры истории Российской государственности Института государственной службы и управления персоналом Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ - «Учебно-методический комплекс по истории России для 6-11 классов: общая концепция и содержательные особенности».
Журавлев В.В., доктор исторических наук, профессор кафедры новейшей истории России МГОУ, Лауреат государственной премии РФ - «Социальная функция исторического знания и их реализация в современных учебниках истории».
Багдасарян В.Э., доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой Российского государственного университета туризма и сервиса - «Концептуальные подходы к формированию учебника нового типа».

Певцова Е.А., доктор педагогических наук, доктор юридических наук, профессор, проректор по инновациям и международным связям Российского университета кооперации – «Актуальные вопросы преподавания обществознания в условиях реализации Федерального государственного образовательного стандарта. Подготовка учителя к работе в условиях внедрения ФГОС».
Лобанов И.А., учитель МОУ «Гимназия №17» г. Электросталь Московской области – «Из опыта подготовки учащихся к ГИА и ЕГЭ по обществознанию».

Иоффе А.Н., доктор педагогических наук, ведущий научный сотрудник лаборатории дидактики истории РАО – «Проблемы преподавания обществознания в современной России».

Мищерина М.А. – кандидат педагогических наук, доцент, начальник Ресурсного центра МГОУ - «Использование информационно-коммуникационных технологий в процессе подготовки и переподготовки учительских кадров».
Сухов В.В., доцент кафедры методики преподавания истории, политологии и права МГОУ, заведующий лабораторией по разработке и внедрению инновационных приемов и методов обучения гуманитарным дисциплинам ИФИ МГОУ - «Проблемы разработки и внедрения инновационных приемов обучения при подготовке школьников к ЕГЭ по истории».

Подведение итогов. Принятие резолюции по итогам работы конференции и устава Ассоциации учителей истории и обществознания Московской области. 
